# 虚假宣传 难以追责 监管乏力

家教行业乱象调查

□ 郑天虹 刘娟 宋佳

正值暑期,家教生意更为走 俏,一些机构甚至开出了金牌家教 一小时 500 元、补齐语数外三科一 年15万元的"天价"学费。

然而,"新华视点"记者调查 发现,家教简历注水是业内的公开 秘密,家长花高价请到的很有可能 是家教中介虚假"包装"出来的老 师;家教行业缺乏准入和专业标 准,相关部门监管乏力,一旦发生 事故难以追责。有关部门应推动 制定行业标准,加强对家教市场的 监管,促进家教行业规范化发展。

#### 虚假宣传、简历注水 成业内公开秘密

近期,上海的张先生通过某家 教网给 12 岁的女儿请了个上门家 教,但女儿的成绩却越学越差;调 取监控后发现,家教老师上课经常 说些惊悚恐怖、污秽不堪的内容。 家长赶紧联系这位家教,然而对方 却将其微信拉黑,电话也已注销。 家教网站资料显示该男子为"上外 在读研究生",上海外国语大学却 回复称该男子并非该校学生。

一位家长向记者反映,他曾通 过中介机构花高价请了一位据称 是某初中名校老师的上门家教,后 来通过熟悉的人打听,才知该中学 并没有这位老师。

记者调查发现,一些家教中介 机构对所推荐的老师存在身份审 核不严甚至信息造假的情况。记 者以加盟为由,咨询了优师智家教 网的有关负责人,该家教网的宣传 页面上显示,上门一对一辅导老师 都经过平台精挑细选与培训,跟平 台签约合作。但该机构有关负责 人告诉记者,家教老师在该网发布 信息,只需要填姓名,不需要上 传、查验身份证、教师资格证、学

记者走访北京多家家教中介, 发现中介普遍对教师简历都很重 视。"因为家长很在乎老师的履 历",易教网的工作人员告诉记 者,"从业经历自己写就行,多写



某知名培训机构负责人坦言,

一对一家教是"私人订制",需要

老师因材施教;相比大班教学,这

种个性化教学对老师的要求其实

更高。但是,什么样的人可以做一

对一家教,目前没有相关准入标准

和专业水平评价标准。绝大多数

中介机构也只追求业务量,而不重

复杂;万一发生"教学事故",中介

机构往往想办法撇清责任。"只要

家教老师支付了中介费,就可以介

绍他过去跟家长谈。要是出了啥

事,那是家长和老师双方之间的事

——反正也没有签协议,跟我们没

有关系。"一家中介机构负责人

家教老师缺乏监管,是一个长期存

在的问题。家教市场涉及的监管

部门有市场监管、教育、税务等,

但市场监管、税务等部门一般只能

监管中介公司形式上是否合规、是

否照章纳税,对具体的教学行为并

不监管;教育部门大多也只监管公

办学校教师的兼职家教行为,对其

坦言,即便是公办教师的兼职家教

广东省教育部门一位负责人

他身份的家教缺乏监管手段。

业内专家认为,对中介机构和

家教行业流动性强,人员身份

视服务质量。

冒"牌"

点,怎么丰富怎么来。"当记者询 问,是否需要提供以往从业经历的

有业内人士透露,为招揽生 意,给家教简历注水、对外虚假宣 传已成为业内公开的秘密。"如果 家长一定要某一学校的老师,但我 们的资源库里没有,我们就会找比 较好的老师来包装一下。有时家 长看重的条件和我们现有的老师 有一些偏差,我们也会对老师履历

相关证明时,该工作人员表示不需

做改动。" "家教机构也曾让我瞎编简 历,只要能吸引家长注意,得到他 们的认可就好。"教学经验比较丰 富的家教老师李丽说,"他们让我 把曾经给学生提的分数填得很夸 张。我实在没法昧着良心说假话, 也不想把自己吹得天花乱坠去骗 人。"后来,李丽拒绝了这家平台

#### 行业无标准,难以追 责,监管乏力

近年来,国家大力整治校外培 训机构,但家教市场却成为一个灰 色地带,长期处于没有标准、缺乏 监管的自发状态。

行为,监管难度也非常大,因为一 些老师社会评价比较高,口口相 传,直接被家长"请上门",双方 "你情我愿",很少有人投诉;即使 有人投诉,也存在取证难问题。

#### 需多管齐下,让家教 行业规范发展

中山大学中国公共管理研究 中心特聘副研究员王捷认为,一对 一家教,老师不但要释疑解惑,还 应具备一些心理学知识,帮学生提 升学习动力、赋予信心、缓解压 力。家教行业要有一定的门槛,要 有准入机制。

中国教育科学研究院国际教 育创新研究室主任苏红建议,为促 进家教市场规范化发展,教育部门 和相关行业协会可以制定行业标 准,鼓励广大从业者参加教师资格 考试,取得相应的证书。高等院校 也可以面向社会,通过继续教育、 网络教育等多种形式,提供专门培 训,对于经过培训的从业人员提供 相应证明,提高从业者的素质。

在监管层面,王捷说,家教服 务隐蔽性很强,一旦发生语言暴 力、性骚扰等恶性事件,对孩子的 身心伤害往往更为严重。他建议, 相关部门应严格监管相关中介平 台,定期摸查,督促中介机构核实 家教老师身份,到相关部门注册、 备案,将家教行为纳入监管

对于家教市场存在的造假乱 象,王捷认为,主管部门可建立中 介和家教老师的黑名单并定期对 社会公布,提高对造假机构和失信 从业人员的惩罚力度

苏红提醒,选家教时,家长不 要盲目迷信中介机构的宣传,不要 轻信老师的简历。请了家教,也不 能简单地把孩子托付给老师。同 时,要注意培养孩子的自我保护意 识,并与孩子保持密切沟通,以便 及时发现问题。 据新华社



## 隐瞒继父去世消息 冒领十八万元退休金

当事人涉嫌诈骗被逮捕

本报讯 (记者 李 建华 通讯员 李朝雷) 磁县的暴某在其继父去世 后隐瞒不报,冒领退休金 18万余元。日前,暴某因 涉嫌诈骗罪被磁县公安局 依法执行逮捕。

暴某的继父早年在外 地工作,十几年前同其母亲结 婚,退休后落户到磁县暴某家 中。老人因年事已高,身体不 便,便将发放退休金的银行 卡交由继子暴某管理。

2014年2月,老人因病 去世。暴某考虑到继父的 工作单位在外地某工程公 司,当其继父单位电话核

查情况时,他谎称老人在 世,隐瞒继父的死亡情况, 继续领用老人的退休金。

2018年6月,暴某担心 自己冒领退休金一事被继 父生前的单位发现,便向 单位谎报老人刚去世,并 采取欺诈的方式开出了假 的死亡证明,根据规定领取 了老人的丧葬费及一次性 抚恤金。今年6月,磁县公 安局接群众举报后,对暴某 依法立案侦查。经调查,暴 某对 2014年2月至 2018年 6月隐瞒继父去世冒领其 退休金18万余元的不法事 实供认不讳。

#### 万全检方联合卫生监督部门

## 检查餐饮具集中消毒单位

近日,张家口市万全 区人民检察院联合区卫生 监督所,对全区餐饮具集 中消毒单位进行了监督检

此次检查主要针对5 家餐饮具集中消毒服务单 位的厂区环境与布局、生

产区卫生、设备等方面,实 地察看了餐具消毒过程, 了解了各个环节的卫生制 度落实情况。对检查中发 现1家单位存在的生产区 环境卫生脏乱等问题,已 责令其立即整改。

> 段丽敏 席娟



近日,暑热持续,永清县农民坚持不误农时,避开高 温烈日,一早一晚对作物进行田间管理,为丰收打好基 础。图为该县寇家垡村村民在冷棚里管护黄瓜秧苗 霍群丽 李丙辉 摄

宣化区交警二大队

#### "赶集"宣传 交通安全知识

近日,张家口市宣化区交警二大队 宣教民警深入赵川、贾家营、深井三个 农村集市,开展了道路交通安全知识宣 传活动.

交警发放交通安全宣传资料 2000 余份,为群众广泛宣传讲解道路交通安 全管理法律法规、交通安全知识以及各 类交通违法行为的危害性,引导群众增 强交通安全意识,自觉抵制交通违法行 为,营造了文明交通人人参与的浓厚氛 围,收到很好的社会效果。

王聚 崔莹

#### 涞源交警

### 快速寻回走失男孩

近日,涞源县一位女士专程赶到涞 源县交警大队,将一面写有"敬业正直 为民解忧"的锦旗送到交警手中,感谢交 警帮助其找回走丢的孩子。

原来,7月28日上午11时许,涞源 县交警大队城区一中队接到指挥中心指 令,有一名六七岁的小男孩走失。城区 一中队全体人员迅速在辖区进行大范围 的寻找。11时19分,交警在广平大街与 开源路交叉口发现一名儿童,疑似走失 男孩。经核对男孩照片无误,11时39 分,交警将男孩送到交警大队,交给了正 在焦急等待的家长。

文/图 靳彦平 赵志鹏



图为当事人为交警送来锦旗



7月19日晚,在 沧州市区黄河路铁 路立交桥附近,一名 男子酒后驾车上路, 被沧州市公安交警 二大队开展酒驾夜 查行动的执勤交警 当场查处。这名男 子穿着印有"逍遥法 外"字样的 T 恤,但 法网恢恢,其没能 "逍遥法外"。交警 依照相关法律规定, 依法对该男子处以 罚款1000元、驾驶证 记12分并暂扣6个 月的处罚

孙明山 摄

## 张家口通泰运输集团有限公司蔚县分公司

## "安全生产月"活动有声有色

近日,张家口通泰运 输集团有限公司蔚县分公 司牢固树立安全发展理 念,以防范化解重大风险、 及时消除安全隐患、有效 遏制生产安全事故为目 标,开展了"安全生产月" 活动,落实安全生产责任, 突出生产过程中的问题整 改,促进安全生产水平提 升,不断增强人民群众的 获得感、幸福感、安全感, 营造出良好的客运安全环

境。 活动期间,该分公司 成立了以经理李远忠任组 长的"安全生产月"活动领 导小组,积极开展"防风 险、除隐患、遏事故"的主 题活动。在客运站候车 室设置咨询点,通过展 板、发放宣传材料,接受 职工群众咨询,解答普遍 关心的安全生产问题,积 极宣讲交通运输安全生 产方针政策、法律法规、

安全知识和自救互救方 法等;组织开展旅客出行 安全告知活动,引导群众 把"防风险,除隐患,遏事 故"的思想转化为强烈的 自觉意识和自觉行动;开 展多种形式的安全警示 教育活动,进一步增强驾 驶人的安全意识;强化重 点领域整治,进一步加快 建立安全风险分级管控 和事故隐患排查治理双 重预防控制机制;开展安 全生产应急演练周活动, 增强了广大职工的安全 防范意识和自救互救能 力;加强对司乘人员的安 全培训和警示教育,并有 针对性地开展了安全行 车培训;采取定期与不定 期的方式,开展静、动相 结合的安全隐患大排查活 动;建立客运安全生产工 作常态机制,确保全年安 全生产无事故。

崔莹 高翠青

## 茶餐厅利用"酒托""饭托"宰客

涉案餐厅被查封,犯罪嫌疑人被采取刑事强制措施

本报讯 (记者 鲍娜军)"亮剑 2019"打击整治专项行动开展以来,石 家庄市公安局长安分局谈固派出所不 断加大对各类违法犯罪的打击力度。 7月25日,该所成功摧毁一个"酒托" "饭托"诈骗团伙,有力打击了犯罪分 子的嚣张气焰。

7月24日,谈固派出所接到一居 民报警称:位于石家庄市长安区中山 东路的某时尚茶餐厅,涉嫌通过"酒 托""饭托"进行诈骗。其在网上认识 了"朋友",被"朋友"约到此地,糊里糊

涂被高价消费,感觉被明显欺诈。

接到报案后,谈固派出所立即出 警,对涉案餐厅进行检查,并将餐厅内 周某某等5名工作人员带回所内进行

经查,该时尚茶餐厅在经营期间, 餐厅负责人杨某某(在逃)通过网络 招聘等方式,招聘周某某、黄某某等 女性充当"酒托""饭托"。之后,杨 某某通过QQ、微信等社交软件中的 社交群,以交友、征婚、相亲等为借 口,添加群中的男性为好友,或通过

SOUL、陌陌等软件添加男性好友,引 诱男性进行交谈,骗取对方姓名、联 系方式等信息,待时机成熟,即以交 朋友、相亲、发生一夜情等理由约会 见面。

这时,杨某某便会让周某某、黄某 某等人出面约被害人在某广场见 面。见面后,"酒托""饭托"们便会 将被害人带至涉案餐厅内消费。该 餐厅内最低消费为488元套餐,另有 酒水、小吃、菜品等多种高额消费 警方已核实受害人13人,消费金额 9000余元。

目前,涉案餐厅已被查封,涉嫌诈 骗的犯罪嫌疑人周某某、黄某某已被 采取刑事强制措施,案件正在进一步 侦办中。

#### 民警提醒:

"酒托""饭托"已经不是什么新鲜 名词,媒体宣传报道中已做过多次提 醒,可仍旧有人上当受骗。此类案件 中,"酒托""饭托"诈骗的对象多为男 士。办案民警提醒,交友需谨慎,浪漫 有尺度。